



EL CONCILIADOR

PERIODICO BI-SEMANAL, DEFENSOR DE LOS INTERESES DEL DEPARTAMENTO

ADMINISTRACION

CALLE PUNTA DEL ESTE ESQUINA FLORIDA

—0—

SUSCRIPCION MENSUAL UN PESO

Director y Gerente—BRAULIO DE NAVA.

ALMANAQUE

Domingo 11—El Patrocinio de Nuestra Señora Santo Martín y Delfino.

Lunes 12—Santos Diego de Alcalá.

Martes 13—Santos Eugenio, Estanislao Hostka y Nicolás y papa.

Miercoles 14—Santos Serapio mártir y Lorenzo obispo.

BANCO NACIONAL

DE LA
REPÚBLICA O. DEL
URUGUAY

SUCURSAL DE Maldonado

Tasa de interes

Cuenta corriente á la vista.—Abona sobre saldos diarios 3 p.8.

Caja de ahorros

Abierta todos los Domingos de 10 á 12 a.m.—Abona 5 p.8 anual sobre saldos que permanezcan en el Banco mas de 30 días.

La primer entrega no será menor de diez pesos, ni mayor de doscientos; las siguientes pueden hacerse hasta el mínimo de un peso.

Los depósitos pueden retirarse previo aviso de ocho días.

Depósitos á premio

Abona 5 p.8 anual sobre el saldo, pudiendo retirarse el todo ó parte, previo aviso de ocho días.

Préstamos con garantía

Se presta con garantía de fincas urbanas ó rurales, al interés del 9 p.8 anuales y á plazo de 90 días.

Maldonado Agosto 12 de 1888.

Norberto Larravide.

Gerente

Daniel Silva

Contador

RAZAS JACOBINAS

CALLE 25 DE MAYO NÚM. 279.

MONTEVIDEÓ —0— MONTEVIDEÓ

Especialidad en artículos para regalos, renovados cada 8 días.

Estatuas de broncees, terra-cota, platinas, tarjeteros centros de mesa, floreros, jarrones, alhajeros, jardineras, sahumadores, tintoreros, costureros, Rosarios etc. Regalos para Cumple-años, casamientos y año nuevo desde 1 \$ hasta 500 \$ cada uno.

Sombrillas y Abanicos desde 2 \$ hasta 500 \$ cada uno.

Albums para retratos, p.º entierros y p.º ffirmas desde 10 \$ hasta 150 \$ cada uno.

Ponchos de vicuña de 60 \$ hasta 200 \$ cada uno.

Casullas, Custodias, caliz, Copones, Vinageras, y demás artículos p.º el servicio divino.

NOTA:—Los abanicos, sombrillas, albums, ponchos, y demás piezas de poco volumen, garantizando la compra de uno de los objetos se envian á condición en los departamentos (argando el interesado con los gastos y roturas desde que salen de nuestra casa) mandándonos antes el interesado una garantía por los valores que remitimos.—

MOSAICO

El primer idilio

(Conclusion)

Por supuesto que el diablillo, del mandadero no hacia estas diligencias de *gratis et amore* y por la bonita cara de los novios. ¡Buen ochavo ó buen par de botones tenía el novio que allojarle por cada mandado, y buenas golosinas tenía que darle la novia para tenerle á su devoción!

V

Iba llegando á su término el mes de Junio, y Enrique se proponea pasar días muy felices en la temporada de vacaciones, viviendo enteramente para su amor, sin pensar en libros ni en catedráticos, cuando una circunstancia inesperada vino súbitamente á destruir tan agradable propósito.

A consecuencia de cierto disgusto originado en uno de los bailes de la fiesta de San Juan, se enfadó Julia con su novio hasta el extremo de romper las relaciones y darle unas calabazas sanjuaneras que fueron muy comentadas en la ciudad. Algo de este llegó á saber Luisita, y suólo bastante para que se ocupara muy seriamente del caso. El instinto de imitación, la curiosidad, que es la musa inspiradora de las niñas, y tal vez el recuerdo de algún pasado disgusto que despertaba en su memoria á causa del de su hermana, sugiriérala á nuestra heroína una idea tan graciosa como cruel; dar calabazas al novio!

Todo aquel dia y el siguiente estuvo la niña preocupada con este motivo: ¡darle calabazas!—Lo que es él bien marcadas las tiene,—decía Luisita para sí—Es muy alabanzoso y muy *change*. Ensueña mis cartas á sus amigos, y... ¡quién sabe lo que dirán! ¡Buenas piezas son ellos! Pero y él? El es de los peores, de los más malos. ¡Dígamelo á mí! Por eso ya no lo escribo..... No tengo necesidad de que mis cartas.... Yo lo he dicho y lo repito: letra mia no la vuelva á ver. Pero... y entonces, ¿cómo le desengaño? No, lo que es para eso hay que mandarle una carta, como hizo Julia.... Pero será la última vez.... Y eso de dar calabazas no es malo, no señor. Ahora Julia está mas contenta, sinlo á todas partes, se compone y se divierte más. Si, si: yo no soy boba: le doy calabazas también.

Después que se agitaban estas y otras ideas mas ó menos crueles en el cerebro de aquél angelito, subían algunas dulces notas del corazón á contrarrestar la fiereza de tales meditaciones; y así fluctuaba indeciso el pensamiento de la pequeña novia, ya inclinándose á las calabazas por los motivos expresados, por seguir el ejemplo de Julia y hasta por eso que llaman *la fiebre de lo desconocido*; ya resistiéndose á causar á Enrique tanta pena, por consideraciones de efecto, de compasión y de otros impulsos generosos que ella sentía confusamente sin poderlo expresar ni definir.

En esta disposición de su espíritu, vino á decidirla en favor de las calabazas la confidencia de una amiguita suyo, á la cual, Joh desvergüenza! había dirigido Enrique varios requiebros, concluyendo por obsequiarla con un clavel rojo, que significaba amor y no sé qué más.

¡Cristo santo! No bien se habían despedido aquella muchacha, cuando Luisita empezó á registrar los armarios y Cajones donde Julian guardaba sus papeles, para ver si había el borrador de la carta de desengaño, y tales trazas se dió y tal empeño puso en ob-

tenerlo, que algunas horas después ya le había copiado punto por punto, variando solamente los nombres propios y alguna otra expresión.

—¡Ajá!—Decía la niña dobrando con mano temblona el tremendo papel.—¡Ya esto se acabó! La letra no salió muy buena, porque estoy nerviosa, pero se entiende. ¡Qué se fastidie y que aprenda á tener... lo que tiene la gente! ¡Conmigo no se puede jugar!

Y el hijo de Engracia, la cocinera, fué el conductor de la fatal misiva, mediante la gratitud de un caramelo y varias tiras de encaje y setas.

VI

Aquella misma tarde pasó Enrique por delante de su ex-amada. Iba en compañía de varios amigos, quienes miraron atentamente á la niña que desde el balcón se hacia la disimulada.

El no la miró. Andaba con paso precipitado y desigual, tenía el cabello en desorden, el semblante casi rojo y el sombrero muy abollado.

Ella sintió de pronto como una congoja desconocida, un mal estar indifinible, una cosa que... vamos, ella no la sabía explicar, y por sus frescas mejillas se deslizaron dos lágrimas que á ella le parecieron más amargas y mas ardientes que las que brotaban de sus ojos cuando sentía algún otro pesar. Despues... se fué serenando poco á poco, hasta adquirir de nuevo toda su viveza y alegría.

En cuanto á él, cumplió su palabra de caballero... ó de estudiante desaplicado.

Al siguiente dia hubo examen, obtuvo muchas notas y... perdió el curso.

Sus condicípulos lo mortificaron por algún tiempo, haciéndole señas de que había recibido calabazas por partida doble.

Manuel Fernández Juncos

Críollita

—Julian Palmara residía en Santa Lucía hasta que fué á Canelones á trabajar en una tropa de carros.

Julian cuando recién llegó, tenía costumbre todos los días de levantarse mas temprano de la hora que necesita para su trabajo, y dirigíase hacia un rancho, en el que tenía una comadre, allá por el «barrio de los sapos» (el arroyo).

No tenían otro objeto sus visitas, que «escribir pa» Santa Lucía por medio de la comadre ó recibir por conducto de la misma, noticias de una «clinda morocha», que no tenía otro defecto que hacer lumear el «achimbo» y empinar el codo» algunas veces mas de lo de costumbre.

De estas lindezas de su adorada, parecía que Julian no tenía conocimiento ó «si las sabía se callaba», pues segun se decía por el barrio de la comadre, Julian amaba seriamente á la muchacha.

Pero como en cierta época llegara un dia y otro, semanas, y pasara un mes sin que Julian recibiera noticias de su amada, ni antes de dar comienzo á su trabajo ni despues, este emprendió viaje un dia á Santa Lucía y se presentó á la casa del ídolo de su adoración reclamando la recompensa á su amor grande y profundo.

Filomena, que así se llamaba la muchacha, dijole «sin rodeo» á Julian:

—Cuando no se ama «deveras mas mejor» es olvidarse.

Julian no contestó ni una palabra y salió de la casa diciendo recién en el patio,

Bueno adios, pero tené «cuidao» que el
cielo no se le haga guiso.

(Continuará)

REDACCION

La Liga Patriótica

Es indudable que la progresista asociación de este nombre, cuya propaganda se ha hecho sentir en toda la república, cuenta con elementos valiosísimos para infiltrar en el pensamiento y en el corazón del pueblo las ideas regeneradoras que forman su programa, y que han de cambiar un día la faz económica, política e intelectual de nuestro país.

Ya hemos oido al respecto la palabra elocuente y patriótica de ciudadanos como López Lomba y Ángel Floro Costa, ahora escuchamos la de otras inteligencias menos brillantes pero igualmente bien intencionadas, que aboga en favor de la idea regeneradora.

A una de estas últimas pertenece el siguiente artículo que nos complacemos en reproducir.

LIGA PATRIÓTICA DE LA ENSEÑANZA

«En la sesión que tuvo la Comisión Ejecutiva el 31 de Octubre, quedó resuelto que se procediese al cobro de los donativos y mensualidades.

Prepararse despacio para ir de prisa, es el criterio á que obedecen los trabajos pendientes y la organización de comisiones auxiliares en los departamentos de campaña. Las que ya se han organizado, recibirán en breve el manifiesto de la Comisión Central.

De su exposición se deducen estas verdades:

El hombre, cualquiera que sea su condición social, es un ser destinado para la civilización y la independencia moral, tiene que llenar en su existencia un destino propio y colectivo, como lo prueba Lieber.

Hacer algo por el bien de la colectividad ó nación donde uno vive, es la gloria íntima del hombre civilizado, que encuentra su recompensa, en la garantía y amplitud de su propio bien.

Generalizada entre miles de seres humanos que hoy carecen de ella, esa educación que robusteca y ejercita la inteligencia con los principios morales y religiosos, conjuntamente con el sistema que neostumba al trabajo desde la primera edad, es la que forma los hombres perfectos. Porque la costumbre es la ley que gobierna al hombre en la mayoría de los casos prácticos que resuelve diariamente.

Esa civilización que ha suprimido casi por completo la guerra de predominio de la fuerza sobre el derecho entre las naciones, es la misma que suprimirá los crímenes entre los seres humanos cuando sean educados.

El hombre educado sabe respetarse á si mismo y á los demás, por el criterio de la razón tranquila.

La educación que empieza en la escuela trasciende hasta el hogar, donde se alterna el tiempo entre el trabajo, la instrucción y las distracciones amistosas, observando las leyes del derecho y del deber.

Favoreced, decía Washington, como un objeto de primera necesidad, las instituciones que tengan por fin generalizar la instrucción. Cuanto mas influencia dé á la opinión pública la forma de gobierno, tanto mas esencial es que el pueblo sea educado.

Todos los caballeros ó corporaciones que se han asociado á la propaganda y acción de la Liga de la enseñanza, rinden culto á estos preceptos de la civilización, con mayor amplitud que cuantos pudieramos decir.

La Liga patriótica es un centro de heroísmo civil, donde si bien no arriesga cada hombre su existencia como la espina del heroísmo militar, necesita el genio de la

perseverancia y la virtud del estudio; para desvistar obstáculos, acumulando recursos que unifiquen la acción del pueblo con la del Estado, á fin de conquistar ciudadanos naturales.

¿Cómo no procurar con empeño esta conquista, que ponga nuestro pauperismo al nivel de las hábiles generaciones extranjeras que pueblan nuestros campos cuando lo reclama la unidad y el decoro nacional?

Educar, es aprovechar la paz pública á que hemos llegado por la influencia de los sucesos y de hombres civilizados que hoy tienen la rienda del Gobierno. Pues si la conservación del buen temple del cuerpo y del espíritu es el secreto de la salud y de la vida, también la conservación de la paz pública en una nación belicosa, mediante la cultura y laboriosidad de sus habitantes es el secreto de su prosperidad y libertad.

El hombre que no sabe leer, escribir ni trabajar, es el salvaje de la humanidad. Sin Dios ni ciencia, no hay conciencia. Es el paria que lo libra todo al destino, como los asesinos crueles Santana y Carbajal.

A este defecto de organización social por falta de educación, se refirió el Dr. don José Pedro Ramírez, cuando en un fulgor de su esclarecida inteligencia dijo: «Feliz el día en que, no haya páginas en nuestra infeliz Patria, y todos erguidos ciudadanos, con la plena conciencia de sus derechos se agiten alternativamente en la lucha pacífica del trabajo y de los intereses públicos.

Las manifestaciones que en esto sentido y con mayor amplitud ha hecho el Dr. López Lomba. Las persuasiones que, por su propia civilización tienen los miembros de la Liga y todos los que espontáneamente se adhieren á su programa de instrucción y trabajo, constituyen una garantía de ejecución.

Interesados como están en este plan de conquista de paz y orden público por la civilización, todos los círculos sociales, políticos ó religiosos, han de prestarle su simpatía, cuando conozcan el Manifiesto y Estatutos de la Liga, que puedo condensarse en esta frase: —Uno por todos y todos por cada uno.

Montevideo, Noviembre 3 de 1888.
Lucio Rodríguez.

CRÓNICA

Adelante!—El gobierno ha resuelto favorablemente los asuntos relativos á mejoras públicas que lo fueron elevados por nuestra Junta, con excepción del que se refiere a construcción de puentes y que era sin duda el más importante.

Esa civilización que ha suprimido casi

por completo la guerra de predominio

de la fuerza sobre el derecho entre las

naciones, es la misma que suprimirá los

crímenes entre los seres humanos cuando

sean educados.

El hombre educado sabe respetarse á si mismo y á los demás, por el criterio de la razón tranquila.

La educación que empieza en la escuela trasciende hasta el hogar, donde se alterna el tiempo entre el trabajo, la instrucción y las distracciones amistosas, observando las leyes del derecho y del deber.

Favoreced, decía Washington, como un objeto de primera necesidad, las instituciones que tengan por fin generalizar la instrucción. Cuanto mas influencia dé á la opinión pública la forma de gobierno, tanto mas esencial es que el pueblo sea educado.

Todos los caballeros ó corporaciones que se han asociado á la propaganda y acción de la Liga de la enseñanza, rinden culto á estos preceptos de la civilización, con mayor amplitud que cuantos pudieramos decir.

La Liga patriótica es un centro de heroísmo civil, donde si bien no arriesga cada hombre su existencia como la espina del heroísmo militar, necesita el genio de la

asegura que han comprado los Sres. Luisich Hos. de Montevideo, el casco de la balsa perdida en la restinga del islote de la isla de lobos, y lo que dentro contenga.

La carga que resta en el buque son tirantes de fierro y cajones, con vidrios, artículos ambos recargados con subidos derechos, y es muy probable que el negocio sea el doble Bartolo.

Descomos sin embargo que así no suceda. **Quién será la madre?**—En la mañana del 7 del corriente fue encontrada en la puerta de calle de la casa de D. Pedro Fossenalle una criatura del sexo masculino, como de cuatro ó cinco días, y que probablemente había sido arrojada allí durante la noche.

El desgraciado niño que, según se nos dice, es rubio, blanco y no mal parecido, estaba envuelto en ropas viejas y sin señal alguna.

La policía ha dado cuenta del hecho al Sr. Juez L. Departamental y práctica averiguación para descubrir el autor ó autores de ese hecho digno de seres sin sentimientos.

Sería de casabell!—Tal ha sido el pánico que se apoderó de varias señoritas de nuestra sociedad á quienes acompañaba un distinguido joven, cuyo nombre reservamos; que no hemos podido resistir á la tentación de relatar el paseante, tal cual testigos presenciales nos lo han referido.

Como á las nueve y media de la noche del viernes ppdo. transitaban por la calle Florida las mencionadas señoritas, cuando un niño que formaba parte de la comitiva prorrumpió en lastimeros gritos quejándose amargamente de haber sido mordido por una víbora.

Pintar la desesperación y el miedo que se apoderó de todas las personas, sería trazar un débil bosquejo de lo que en realidad susodio, por lo que nos limitaremos á decir que ha habido desmayos, gritos de socorro, golpes en las puertas de los vecinos más inmediatos al lugar del suceso y....médicos improvisados que recetaban medicamentos á cada más eficaz.

Pero qué sucedió cuando el solicto vecino quiso aplicar á la parte afectada por la mordedura el remedio que debía estirar el mal?—que se encontraron con que la tal víbora causante de tantos desperfectos y accidentes, era.....á que no lo adviñan.....no!—pues los sacremos de la duda, pero prometámonos de niente miedo el no asustarse á su voz;—era una tira de trapo que sindujo su servido de colas á alguna cometa, tal vez remontada por la propia víctima.

Creciente del Uruguay—De una correspondencia del Salto de fecha 31 de Octubre ppdo. tomamos los siguientes datos:

Ha sido tanto lo que ha crecido el río Uruguay, que se llevó á cabo la refacción del templo de San Carlos y se hará obligatoria la construcción de cercos y veredas en determinados parajes de esta ciudad y aquella villa.

Achántel y que se cambie cuánto antes el festejo y desconsolador aspecto de nuestras calles.

Buen resultado—Debe ser sin duda el que producen la función iniciada por el Vice-Presidente de la Junta D. Alejo De María, y cuyo producto se destina al embellecimiento de la plaza principal de San Carlos, pues aparte de la gran concurrencia que asistió á ella, ha habido generosidad por parte de algunos al abonar las localidades.

Se nos dice que una persona de San Carlos ha pagado una libra esterlina por su asiento y entrada que valía sesenta centavos, y nosotros nos consta que el Receptor de Aduana Sr. Coutinho ha remitido diez pesos por sus localidades que valían solamente tres.

Felicitemos á la Comisión de la fiesta por ese resultado.

En 600 pesos—Por esta cantidad se

asegura que han comprado los Sres. Luisich Hos. de Montevideo, el casco de la balsa perdida en la restinga del islote de la isla de lobos, y lo que dentro contenga.

La creciente del Uruguay, que ha invadido los campos lindantes á este río en la margen argentina, ha causado muchos perjuicios en ellos.

El ferrocarril que parte de Concordia y va á Caseros, no puede actualmente pasar por Mandisoy, en cuyo paraje las aguas han alcanzado tal altura que han cubierto completamente la vía.

Obras son amores—El preceptor de San Carlos sobre quien hicimos una denuncia fundada en informes de personas reputables, sobre su mal comportamiento como maestro, se ha sulfurado de una manera tal, que casi es prueba evidente de que le han puesto el dedo donde lo duele.

El que se pica ajos come, Sr. Gómez, y como que nos consta que hay algún miembro de la Junta que declarará el asunto, si el Sr. Inspector se muestra indiferente, ya veremos si han sido unos embusteros los señores á quo vd. llama Peleles y Licenciados vidrieros, ó si os vd. el rival de aquel maestro circula que caracterizó con tanta gracia en la noche del 4 del corriente su tocayo *innomini* Sr. Gómez Hermosa.

Obras son amores, Sr. Gómez, y debe vd. saber si algo ha aprendido, que no conviene mas el que mas grita, y que por mas ardor que vd. sea, no es prueba de buena educación en un pedagogo el uso de términos groseros que estarían mejor en boca de algún maestro encerrado pañuelos y navaja en la cintura.

Carta—Por falta absoluta de espacio hemos dejado de publicar en este número una carta que con ese objeto se nos ha remitido por un vecino de Pan de Azúcar.

Visita—Agradecemos la que exponemos tan abiertamente nos han hecho los colegas «La Lucha de Montevideo», «El Porvenir Militar» de Buenos Aires, y «La Voz del Pueblo» de Dolores, con quienes desde ya dejamos establecido el cargo.

Noticia halagadora—El Dr. Reus, cuyo genio emprendedor ha realizado prodigios en la capital, se ocupa activamente de los preliminares para la fundación de una colonia en nuestro Departamento.

Bien por el Dr. Reus!

Música—El programa de la retreta que tendrá lugar esta noche, si el tiempo lo permite, es el siguiente:

Siempre ó jamás Vals.
Fantoches Polka.
La Razón Mazurka.
Otello Cabatina.
Ruyseñor Polka.
Brumas carolinias Mazurka.

Y la llapa de costumbre, si es que hay concurrencia.

Movimiento marítimo—Salidas Dia 9 Patacho nacional Maldonado con piedra cal.

AVISOS NUEVOS



GUSTAVO BERNCHARDT

Q. E. P. D.

Falleció el 18 de Setiembre de 1888.

Pedro Bernchardt y Leoncia Cáceres, padres, **Carlos, Miguel, Guillermo Julian y Adolfo** hermanos y demás deudos, invitán á sus relaciones para que se sirvan asistir á la misa que por

el eterno descanso de dicho fallecido,

se celebrará en la Iglesia

de esta ciudad el dia 12 del corriente á las 8 y 11 a. m. á cuyo

favor quedaran eternamente

agradecidos.

Se hace saber á las personas que desean asegurar sus propiedades etc. que el señor D. Juan Booth ha sido nombrado agente en esta de la compañía de seguros denominada «La Italia Reaseguradora».

Para el efecto tiene en su poder todos los documentos y útiles necesarios con que puedo proceder inmediatamente al ejercicio de su cometido.

El señor Booth es también agente de la compañía de seguros «La Italia» por lo que tienen doble motivo los que precisan asegurar sus bienes, para preferir y no desperdiciar esta oportunidad.

Ya saben los interesados donde deben recurrir.

Maldonado, Noviembre 3 de 1888.

AVISOS JUDICIALES

JUZGADO DE PAZ DE LA 1.ª SECCIÓN DEL DEPARTAMENTO DE Maldonado

EDICTO

En Maldonado y el dia pueche de Nobiembre de mil ochocientos ochenta y ocho. A petición de los interesados hago saber que ante este Juzgado se han presentado solicitando contrair matrimonio, Dn. SABINO GUTIERREZ oriental nacido el dia treinta de Diciembre de 1867, en Maldonado, soltero, labrador y vecino del Ejido, hijo legítimo de Dn. Juan Antonio Gutierrez, oriental de 45 años de edad y de Dn. Graciela Batista, oriental de 48 años de edad labradores y vecinos del Ejido; y Dn. CARMEN LOPEZ oriental nacido el dia diez y seis de Julio de 1870 en Maldonado, soltera dedicada á las ocupaciones de su sexo y vecina del Ejido, hija legítima de Dn. Agustín Lopez Español de 47 años de edad, labrador y vecino del Departamento de Riocha.

En fe de lo cual intimó á los que supieren algún impedimento para el matrimonio proyectado lo denuncien por escrito ante este Juzgado haciendo constar la causa, y lo firmo haciendo firar en la pieza del juzgado y publicándolo en el Periódico de esta localidad, por el testigo de la ley.

FERNANDO A. PIA

LOS PALMARES — (253) — Follettín de 'El Conciliador'

volviste á Montevideo.

Eduardo se puso colorado y tuvo que hacer un esfuerzo para reírse; pero Adela que solo había dicho aquello por espíritu de coquetería no se percató de la turbación de Eduardo y los dos esposos siguieron tranquilamente en su paseo.

La quinta de la Estancia era una área rectangular de ocho ó nueve cuadras, cruzada en todos sentidos por calles rectas y simétricas, cubiertas de árboles frutales de todo género, con algunos tablones de leños y ciertos retazos de alfalfa, salpicando aquí y allí plantas de rosas, claveles, violetas, pensamientos y otras flores tan vulgares como bellas.

Aunque en ella faltasen, sensiblemente, la gracia, la riqueza y el buen tono de las quintas formadas á la europea, Eduardo se sentía orgulloso al exhibirla, pues era la mejor en veinte leguas á la redonda. A más, Eduardo había visto formar aquella quinta bajo el empeño cuidado de su padre; en aquellos mismos sitios, había jugado cuando niño, temorizando á su madre desde lo alto de una higuera, ó en los violentos balanceos de una hamaca, y siempre se sentía embalsado con el perfume de esos fragantes recuerdos de la infancia. Comprendese pues, que Eduardo se mostrase solícito y afanoso en hacer conocer á Adela los más mínimos detalles de la quinta, enseñándole el nombre de los árboles ó las plantas que veían, señalando las frutas ó las flores que parecían más hermosas y mostrándole las más bellas perspectivas del paisaje en medio de galanterías espléndidas, sazonadas más lo regular con besos y caricias entusiastas.

Adela escuchaba con indiferencia, respondía á todo con monosilabos triviales, y repelía suavemente los cariños de Eduardo, ya preocupada con el zumbido de una mangangá que la seguía jugando entre su cabello, ya espart

AVISOS

Barberia y Peluqueria

DE

RIBEIRO HERMANOS

CALLE 25 DE MAYO NÚMERO 112

MALDONADO

ZAPATERIA BALEAR

CALLE ROCHA ESQUINA JOSÉ IGNACIO

Un grande y variadísimo surtido de calzado hemos recibido en estos días de la capital y nos proponemos venderlo a precios sumamente módicos.

Conque ya saben marchantes,
Los que precisan calzado;
No se olviden de esta casa
Dónde lo dan... regalado.

Maldonado, Noviembre de 1888.

Francisco Jaume y Bosch.

FEDERICO DE MEDINA

Escríbanos PÚBLICO

Tiene establecida su oficina, donde recibe órdenes todos los días hábiles, en la calle Sarandí Núm. 85.—SAN CARLOS.

RENTATE JUDICIAL

POR JUAN CARLOS BRITO

EN

PAN DE AZUCAR

El 16 del corriente, vendere por orden del señor Juez L. Departamental doctor don Antonio Varela Stolle 7,378 metros 81 declinados cuadrado, con tres cuerpos de edificio y demás mejoras que en el existen, y que lindan por todas sus partes con terrenos de la sucesión Lizarraga.

Cuyo terreno se rentará para cubrir un crédito hipotecario que dicha sucesión adeuda a los señores Bonilla hermanos.

El remate se efectuará en la misma propiedad a las 3 de punto de la tarde con asistencia del señor Juez de Paz en la misma localidad, y donde estará la bandera de Rémate.

El mejor postor obtendrá la suma de 100 pesos a los efectos del artículo 919 del Código de P. Civil,

Maldonado, Noviembre 1.º de 1888.

EL REMATADOR.

No habiendo podido realizarse la venta de todos los números de la Rifa del Caballo de raza de propiedad de D. Alfredo Costa, y que debía efectuarse el día 4 de Noviembre en la villa de San Carlos, se previene a los interesados que se ha prorrogado para el 1.º de año nuevo.

Maldonado, Octubre 30 de 1888

TIENDA ALMACEN FONDA Y POSADA

DE

Juan Rosa

Calle Sarandí núm. 170 y 172

MALDONADO

Las personas que deseen obtener artículos buenos y baratos, no dejen de hacer una visita por esta casa y se convencerán. A los viajeros podemos ofrecerles excelentes comidas y un trato esmerado, todo a precios sumamente módicos.

Conque, el que quiera comer bien por poco dinero no desperdicie la oportunidad.

Puesto Central

Calle 18 de Julio, casa del Sr. Rovella.

A donde atender al público debidamente el infrascrito ha resuelto no omitir sacrificio a su alcance, para ello;—la efecto todos los Domingos y días festivos, encontraran sus consumidores un variadísimo surtido de artículos, entre los que figurarán: pescado y megillones fresquitos, quesos, maníteca, gallinas, pollos, huevos, charque, carne de cerdo y sus preparaciones carne de cordero, carne de vaca de la que se venderá asados y costeletas al uso de la capital.

No olvidéis que se despacha sin competencia en precios con mucha limpieza, muy buen gusto y excelente voluntad—y que el puesto estará abierto hasta las diez de la noche.

Maldonado, Agosto 1.º de 1888

Casildo Corbo.

SECRETARIA DE LA JUNTA E. ADMINISTRATIVA

AVISO

Maldonado Octubre, 12 de 1888.

En cumplimiento de la resolución del Superior Gobierno de fecha 4 del actual mes, se hace saber a los propietarios de vehículos que se ha prorrogado el término para el pago del impuesto de Patentes de Rodados del ejercicio corriente, hasta el 15 de Noviembre próximo.

Con autorización.
El Secretario,

Adolfo B. Puyo

Escríbanos PÚBLICO y de la Sucursal del Banco Nacional en este Departamento Ofrece sus servicios profesionales.

Calle 18 de Julio No. 185.

MALDONADO

LOS PALMIARES

—(251)—

Folleto de El Conciliador

yerba de los costados del camino.

—Estoy cansada, dijo al fin Adele; también ya empieza a calentar el sol; volvamos.

—¿Quieres que te llevo cargada? exclamó Eduardo haciendo un ademán gracioso.

—Ah! no, todavía tengo fuerzas para llegar a casa.

—Entonces, apóyate sin miedo y yo llevare á remo'que..... Dime—¿qué te parece nuestra quinta?

—Qué quieres que me parezca preguntó á su vez Adela, y con verdadero acento de interrogación.

—Que me digas tu opinión francamente, es lo que quiero.

—Francamente? ya no se dice francamente.

—¿Y cómo se dice entonces?

—Se dice: con ingenuidad.

—Pues bien! acpto el cambio; quiero que me digas con ingenuidad cuál es tu opinión sobre mi quinta.

—Con ingenuidad te digo que despues de haber estado en lo de Buschenthal, todas las quintas nos parecen feas.

Eduardo esperaba y hubiese descendido una frase más galante; pero Adela pronunció esas palabras con tan esquisito y espiritual gracioso que Eduardo se creyó en la obligación de recompensarla con un beso furtivo en la marmórea mitidez del cuello.

Durante la conversación habían salido de la quinta, y en ese instante cruzaban delante de las habitaciones de don Félix

—Cuidado, exclamó Adela, cuidado; no te vaya á ver la niña.

Eduardo miró hacia adentro involuntariamente; Marin Argelica no estaba aquella vez donde la habían sorprendido media hora antes.

—No seas mojadera, dijo entonces con cierta gravedad que trajo nublado el mal estar de su conciencia.

—¿Lo tomas á los serios? replicó Adela levantando la cabeza y dirigiendo á su esposo una

JEFATURA POLÍTICA Y DE POLICIA

AVISO

Se previene á los Sres. que a continuación se expresa qué pueden pasar por ésta oficina a recojer los si es boletos de marcas y señales de ganados.

DE MARCAS

Antonio Malano, —del Sistema Méndez	—
Sres. Ramón M. Graña y Procopio Corlio—Sistéma Blan o Laureana Dutra de Olive	—
Francisco Fernández Chávez—Id. Niñ y González	—
Octaviano Plada,	Id. Elzaurdia
Alejo Serrón,	Id. Id
Julio Herrera.	Id. Id
Victoriano Suárez.	Id. Id
Baltazar Martínez.	Id. Id
Laureana Batra de Olive	Id. Id
Enrique González	Id. Id
Pedro Cristaldo	Id. Id
Carmen Fernández	Id. Id
Abelardo Montes	Id. Id
Ana Fernández	Id. Id
Luciano Alfaro	Id. Id

DE SEÑALES

Eloy Fernández,	id. id
Ciriaco González,	id. id
Laureano Martínez,	id. id
Manuel Rubiales	id. id
Felicia Guelmo.	id. id
Adrián Turián.	id. id

Maldonado, Octubre 15 de 1888

El Encargado del Registro
Manuel Z. Delgado—Oficial 2º.

ALMACEN Y TIENDA

DE

EUFRASTIO MANTARIAS

—9—

En esta acreditada casa de comercio encontrarán nuestros favorecedores un surtido completo de artículos de Almacén, idem de Tienda, Talabartería, Ferretería, quincallería etc, etc.

Escusamos recomendar los módicos precios en que se venden los artículos, pues nuestros numerosos clientes han tenido ocasión de verlos por sí en las tiendas que hicieron.

Con que nadie deje de pasar para celebrarse de lo que declinamos, por nuestra casa Calle Punta del Este esquina

LOS PALMIARES

—(251)—

Folleto de El Conciliador

significativa mirada de altanería y do desden.

—Como no! respondió Eduardo con una carcajada estrepitosa.

Y en seguida pasándole el brazo par la cintura para ayudarla á subir los escalones de la casa, agregó dulcemente:

—Ahora que has visto ya mis árboles, te mostraré mis libros, son otros amigos que tengo, pero no vayas á decirme que después de haber visto la biblioteca de Montevideo, todas las bibliotecas te parecen miserables.

Sonrióse Adela ante la sineza del reproche, aceptó la invitación, y una vez en el escritorio de Eduardo fué á instalarse voluptuosamente en un sofá.

Eduardo abría los armarios, recorría los títulos de las obras, sacaba uno que otro volumen de edición lujosa y leía algunos renglones de versos en español ó en francés cuando lo que le caía á mano era una colección poética. Adela prestaba escasa atención á las exhibiciones de Eduardo y parecía entregada á una reverie involuntaria.

—Ahi este libro es un tesoro, exclamó Eduardo de su continua proclamación de epigrafes; otras completas de Alfredo de Musset.

—De Alfredo de Musset, repitió Adela, volviendo de su distracción; muy á menudo Luis recita versos de ese autor.

Es cierto, se apresuró á contestar Eduardo; quienes que te lea algunos de los que él recita Así nos acordaremos del amigo ausente.

Hubo un movimiento extraño en la fisonomía de Adela; pero ella lo reprimió al punto, y murmuró con amorosa languidez:

—Lo que quiero es que lo sientas á mi lado y no te ocupes sino de repetir que me amas!